РІДНА КРАЇНА МОЯ –УКРАЇНА

Бібліотечний урок.

Мета: Ознайомлення дітей з історією України, її багатою культурою, природними богатствами країни.  Формувати національну свідомість, любов до рідної землі.


Обладнання: Виставка літератури, зображення народних та державних символів України: гілочки верби, калини, барвінку; рушники, грамзапис пісні «Два кольори мої, два кольори». Оформлений краєзнавчий альбом «Святогір’я. Від забуття до відродження».
ПЛАН: 
І. Україна: Шлях із минулого в майбутнє.

                    1. Перші поселення на території України.

                    2. Заснування Києва. Перші князі.

                    3. Україна – незалежна.

ІІ. Державна символіка.

1. Державний Герб.
2. Державний Гімн.
3. Державний Прапор.
ІІІ. Національна символіка.

ІV. Мова.

V.  Державний устрій України.

VІ. Адміністративно-територіальний поділ.

VІІ. Вікторина.

VІІІ. Підведення підсумків: бесіда за виставкою книг.
І. УКРАЇНА: Шлях із минулого в майбутнє


БІБЛІОТЕКАР: Любі друзі! Як ви здогадалися, наш бібліотечний урок присвячений Україні, річниці її незалежності. Запам’ятайте дату – 24 серпня 1991 року. В цей день прийнято Акт проголошення незалежності України, за яким Україна є самостійною, демократичною державою. Вистраждавши волю, Україна має тепер свої символи: Герб, Гімн, які уособлюють її історію, її сутність.

     
Що ви знаєте про прекрасну країну, у якій живете? Ця країна – твоя Батьківщина.

     
Ви, діти, а також усі, хто мешкає на території України, є громадянами незалежної держави. Ми маємо цінувати своє право на життя в Україні, шанувати українські традиції,  дотримуватись законів нашої держави, плекати українську мову, дбати про чистоту довкілля.

    
Чи не кожна людина мріє  мандрувати світом, щоб побачити на власні очі, як живуть в інших країнах. Але майже кожен приходить до усвідомлення, що найкраще місце у світі – рідний дім.
     
Наш рідний дім – це Україна. А зараз розповідь піде про найважливіші події з історії нашої держави, про особливості державного устрою та символіку України, 




Виростай, дитино, й пам’ятай:




Батьківщина – то найкращий край!  -






сказав видатний український поет Дмитро Павличко.
1. Перші поселення на території України
    
Наша держава має цікаву багатовікову історію.  Перші поселення на території  сучасної України виникли кілька тисяч років тому. Найдавнішою вважається так звана трипільська культура, що існувала в ІІІ-ІV тисячоліттях до н.е. Вона отримала свою назву від села Трипілля під Києвом. Була відкрита в 1890 році В. Хвойкою. Цю культуру справедливо вважають вершиною розвитку найдавніших землеробських суспільств у Європі.
     
Пращурами українців були східні слов’яни. Уже в ті давні часи люди мусили захищатися від ворогів. З цією метою вони створювали спеціальні збройні загони – дружини. На чолі такого загону стояв князь. Так утворилися перші князівства.
2. Заснування Києва. Перші князі.

     
Одним із наймогутніших східнослов’янських племен були поляни. На території їх проживання було засновано сучасну столицю України – місто Київ.

    
Існує стародавня легенда про заснування цього міста. За легендою, стали колись над Дніпром три брати: Кий, Щек і Хорив та їхня сестра – Либідь. Дивляться – краса навкруги небачена. От Кий і вирішив, що тут вони жити залишаться. Разом із братами він заснував місто і дав йому своє ім’я. На честь двох інших братів було названо гори. Щек – Щекавиця, Хорив – Хоревиця. А ім’я сестри стало назвою річки – притоки Дніпра.

Де стоїть тепер наш Київ,

           Там була сама гора,

           Жив там першим Кий з Хоривом,

           Щек та Либідь – їх сестра.

           Над самим Дніпром на горах,

           Огороджений з боків

           Ровом, мурами, валами,

           Київ виріс і розцвів,-




Так сказав про заснування міста український поет Олександр Олесь.

     
Заснування Києва дало початок формуванню нової держави – Київської Русі, що існувала з ІХ по ХІІІ ст.. Кий став першим київським князем. Після нього містом правили Аскольд і Дір. Гарні це були правителі, які дбали про силу й розквіт своєї, поки ще невеличкої, держави. Але у 882 році князів було вбито, а владу захоплено новгородським князем Олегом. Він зробив важливу справу – утворив Київську Русь.
    
Наступним князем київським став Ігор, який трагічно загинув під час збору данини. Влада перейшла до рук княгині Ольги – дружини князя Ігоря, оскільки їхній син Святослав був ще неповнолітнім. Ольга була дуже мудрою та далекоглядною правителькою. Саме вона першою серед князів прийняла християнство.

    
Згодом київським князем став Святослав. Він уславив своє ім’я в походах, виявляючи надзвичайну мужність, і значно розширив володіння Київської Русі. 

    
Коли Святослав збирався на когось іти війною, то завжди попереджав: «Іду на ви!» - а не нападав раптово. Таким чином він здобув собі славу чесного воїна.

    
Його син Володимир завершив важливу справу – об’єднання східнослов’янських земель під владою Києва.

    
Сучасна столиця України успадкувала провідну роль Києва часів Володимира. Сьогодні це важливий політичний, економічний і культурний центр із безліччю історичних пам’яток.

     
Сини Володимира розпочали боротьбу за князівську владу. Переможцем став Ярослав Мудрий – людина розумна та миролюбива. За часів його правління цей князь найбільшою мірою дбав про поширення освіти, культурний розвиток та зростання могутності держави. Київ ХІ-ХІІ століття – одне з найбагатших і найкрасивіших міст Європи.
     
А ось сини князя після розділу землі Київської Русі, жили тільки з власними інтересами, не дбали про державні справи, а боролись за Київський престол.

     
Князь Володимир Мономах – один із численних нащадків Ярослава Мудрого – зумів тимчасово відновити єдність руських земель, та одразу по його смерті чвари між нащадками спалахнули з новою силою.
     
У ХVІ  столітті на острові Мала Хортиця, за Дніпровськими порогами, була побудована фортеця для захисту українських земель. Так виникла Запорізька Січ. Перший гетьман України – Богдан Хмельницький.

     
30 грудня 1922 року було створено СРСР (Союз Радянських Соціалістичних Республік). На початковому етапі до складу СРСР увійшли – Росія, Білорусія, Україна, Закавказька Федерація. Україна мала чітко визначену територію, уряд, називалася республікою, вела зовнішню торгівлю й налагоджувала відносини з іншими країнами.
3. Україна – незалежна

       
Верховна Рада України прийняла Декларацію про державний суверенітет України 16 липня 1990 року. Це ознаменувало початок конституційного процесу в Україні.

       
24 серпня 1991 року Верховною Радою України було прийнято Акт проголошення незалежності України. Це був документ надзвичайно історичної ваги. Територія держави визнавалась єдиною та неподільною; і на території України мали чинність виключно Конституція та Закони України.

      
На референдумі 1 грудня 1991 року було обрано першого Президента України – Леоніда Кравчука. 

     
Другим Президентом України в 1994 році став Леонід Кучма.

     
Третім Президентом України 26 грудня 2004 року став Віктор Ющенко.

     
Четвертий Президент України – Віктор Янукович.
ІІ. Державна символіка
     
У давнину жила колись жінка. І було в неї три сина. Росли вони чесними, сміливими, дуже любили свою матір, готові були віддати за неї життя. Підросли вони і вирішили піти в світ прославляти свою матір. Вирушив у дорогу найстарший син. Мати на згадку про себе подарувала йому золоту корону з трьома промінцями. Пішов син між люди. І за трипроменеву корону, яка зігрівала людей і вела вперед, показувала шлях до кращого життя, дали першому синові ім’я – Тризуб. 
   
 Настала черга середнього сина Йому мати в дорогу подарувала блакитно-жовтий одяг. Своїми звитяжними ділами прославляв він свою матір. Одержав він імення Прапор.

    
А там, де був найменший син, завжди лунала дзвінкоголоса пісня. Адже мати йому подарувала соловейків голос. І одержав він за свій голос і величний спів ім’я Гімн. 

   
Із того часу ідуть три брати поруч – Тризуб, Прапор, Гімн і прославляють рідну неньку. І тому, де вони проходять, лунає урочиста пісня.

   
Отже, сьогодні на нашому бібліотечному уроці ми з вами і поговоримо про символи України. Познайомившись з державними символами України.

   
Державні символи України – це Державний Герб, Державний Гімн і Державний Прапор.
  
Герб, прапор і Гімн – важливі державні символи будь-якої країни. Державні символи нашої країни затверджено статтею 20 Конституції України.
1. Державний Герб України
   
Малий Державний Герб України було затверджено 19 лютого 1992 року – зображення золотого тризуба на синьому полі. Чому саме тризуб? Ще за часів Київської Русі він був знаком князівської влади. Вважається, що першим використав цей символ на печатці князь Святослав Ігоревич де чітко вирізняється князівський знак у вигляді літери «Ш» - тобто тризуб, відомий нам сьогодні як знак Рюриковичів.

   
Згодом він карбується і на срібних монетах великого князя київського Володимира Святославовича (978-1015). На них, зокрема, зображено з одного боку портрет володаря, а з другого – тризуб з написом.

   
Учені не доходять згоди у визначенні точного часу появи цього символа на території України. Загалом версій щодо походження тризуба дуже багато – кілька десятків. Одні вбачають у тризубі художній образ, інші – зображення релігійного символу.
   
Поступово тризуб, який за часів Київської Русі прикрашав і одяг, і зброю, вийшов з ужитку. Але в 1919 році (пригадайте, саме тоді було проголошено Акт соборності України) тризуб став гербом.

   
У 1991 році тризуб знову повернувся як законний державний символ України. Державний Герб розміщують на державних документах, печатках, грошових одиницях.                                        

Т Р И З У Б

УЧЕНЬ:           

Як птах золотий в переливах

На прапорі має, горить.

Це знак наш, це фабрики ниви,

Це символ, що будемо жити.
Це хліб наш, вугілля і цукор.

Степи плодовиті, моря,


УЧЕНЬ:          

Це в праці зморені руки,

Що подвигом завжди горять.
Це юність, це клич поколінням

Що йдуть крізь життєву грозу,

Це слава твоя, Україно,
Золотий, непокірний тризуб.
2. Державний Прапор України
    
Прапором називається полотнище, на якому зображено певні символи. 28 січня 1992 року Верховною Радою України було затверджено Державний Прапор. Він є символом суверенітету України.
     
Конституцією України визначено колір Державного Прапора: дві однакові горизонтальні смуги, одна – синього кольору, інша – жовтого. Синій колір є символом мирного неба й чистої води. Жовтий колір символізує хлібне поле, тепле життєдайне сонце.

     
Прапор з’явився дуже давно, ще за язичницьких часів. В українців прапор дуже шанували: обов’язково захищали під час бою, наче живу людину; честь нести прапор мали тільки найдостойніші воїни. Власне, не тільки держава може мати прапор, а ще й різні установи, громадські організації.


УЧЕНЬ:                      
Про правду Божу і про працю чесну,

Про тишу сіл та гул великих міст,
Про жовту ниву та блакить небесну
Державний прапор гордо розповість!
3. Державний  Гімн  України
    
До найбільших святинь будь-якого народу належить і гімн. Гімн – урочиста пісня, виконання якої пов’язане з святковими урочистостями, офіційними державними заходами, військовими парадами. Своїм корінням гімни сягають глибокої давнини. Спочатку вони використовувались для прославлення богів та героїв. Найдавніші були складені ще в стародавніх Месопотамії та Єгипті. Це ті слова, та музика, які змушують кожного з нас підніматися при  перших же акордах, з трепетом в душі слухати ту мелодію, яка віднаходить найпотаємніші струни, кличе до високого й світлого.
    
Упродовж ХІХ-ХХ століття національними гімнами на українських землях вважались різні патріотичні пісні. Особливо часто це був «Заповіт» Т.Г.Шевченка, який постійно виконували під час урочистих подій, та на початку ХV століття гімн «Ще не вмерла Україна» став найуживанішим. Цей твір і сьогодні залишається найпопулярнішим українським національним гімном.

Державний Гімн – це утверджена традицією патріотична пісня, що є виявом національної єдності.
    
Державний Гімн України затверджено Конституцією України. Ним став вірш відомого етнографа Павла Чубинського «Ще не вмерла Україна»,  написаний в 1862 році і покладений на музику Михайлом Вербицьким.

    
Ось остання редакція тексту, затверджена 6 березня 2003 року.





Ще не вмерла України і слава, і воля,






Ще нам, браття молодії, усміхнеться доля.






Згинуть наші воріженьки, як роса на сонці,






Запануєм і ми, браття, у своїй сторінці.








Приспів:






Душу й тіло ми положим за нашу свободу,





І покажем, що ми, браття, козацького роду.
  
Державний Гімн України прийнято слухати стоячи.
ІІІ. Національна  символіка  України

У кожного народу є свої улюблені речі, дерева, рослини. Немовля вже з перших днів життя впізнає тепло материнських і батьківських рук, відчуває затишок. Скільки ніжності в ласкавій материнській колисковій! Які побажання вкладає мати у слова? Чого вона хоче для своєї дитини?
К о л и с к о в а
Люлі, люлі, люлі, прилетіли гулі,
Сіли на воротях у червоних чоботях.

Стали гулі міркувати, чим дитинку дарувати:

Чи сонками, чи дрінками,

Чи красними ягідками?
Сонки – дрімки – в колисоньки,

А ростоньки – кістоньки,

Добрий розум – в головоньки.

Український віночок – не просто краса, а й оберіг «знахар душі», бо в ньому є така сила, що болі знімає, волосся береже. Впліталося до віночка багато квітів: вишні, ружі, калини, безсмертника, деревію, чорнобривців, любистку, волошок, ромашок. А всього в українському віночку 12 квітів. За народними уявленнями вінок – сплетений із живих квітів, оберігає від злих сил. Вінок, який також був символом краси і чистоти, носили незаміжні дівчата. Виготовлення вінка за старих часів було справжнім магічним дійством, що супроводжувалось співанням обрядових пісень.

Верба, калина, барвінок, тополя, явір – невіддільні від українського народу. Ось верба – символ краси, неперервності життя. Вона дуже живуча: встроми у землю гілочку і виросте дерево, засип ранку порошком меленої вербової кори і кров зупиниться.

З давніх-давен в Україні вербу вважали святим деревом. Перед Великоднем шостий тиждень посту називався «Вербним». На вербному тижні, у неділю, святили вербу. Освячені її гілочки служили оберегами полів від граду, під час грози їх викидали на подвір’я, щоб, як казали, «град припинився», обкурювали хату від хвороб, клали у купіль немовляти. Діти легенько билися свяченими гілками, приказуючи: 
                                    Це не я б’ю, а верба б’є,
                                    За тиждень – Великдень!

                                    Недалечко – червоне яєчко.


Молодь промовляла такі слова:

                                     Будь великий, як верба!

                                     Будь багатий, як земля!

                                     Будь сильний, як вода!


На це хльоскання не можна було ображатись, оскільки верба давала силу і здоров’я.

А це – калина – символ краси, кохання, щастя. Навесні калина вкривається білим цвітом, стоїть як наречена в білому вбранні, а восени палахкотить гронами червоних плодів. Калиною уквітчують весільний коровай, оселю, печуть смачні пироги, лікуються. Народ склав про неї багато легенд, віршів, пісень.


Барвінок – символ вічності. Про нього існує така легенда: ця рослина, коли ще не мала своєї назви, дуже заздрила запашній фіалці, бо та була у великій пошані серед людей. І тоді вона звернулася до богині флори, щоб та подарувала їй аромат, красу і людську любов. Однак не всесильною була богиня квітів і весни і не змогла вона нагородити рослину великою красою. Зате дала їй гучну назву «вінка», що означає «перемога». Що ж переможного вбачали люди у цій скромній, з такими ж скромними синіми квіточками рослині – вічнозеленій окрасі наших часів, садів? В ній прихована могутня цілюща сила перемагати тяжкі недуги. За це люди подарували барвінкові свою любов.

Явір – рослина, що є символом чоловічої долі.

А ось ще один символ українського народу. Погляньте на ці рушники – своєрідні символи життєвого шляху, важливі обереги родинного гніздечка. «Дім без рушників, - говорилось у народі - як сім’я без дітей».


Вони були необхідним складником наших традицій і прикрашались своєрідним орнаментом, пов’язаним з культом сонця місяця і зірок. Рушники, що були оберегом, розвішували на покуті, над вікнами та на стінах.


У весільному обряді заручин старший староста клав на накритий рушником хліб руку нареченої, зверху – руку нареченого та перев’язував їх рушником. Опісля молода пов’язувала старостів рушниками, що сама вишивала. На весіллі рушниками також пов’язували молодих, сватів, прикрашали гільце, вистеляли дорогу від порогу до столу.

Рушники можуть бути ткані або вишивані. Ними прикрашають хату, а при будівництві хат пов’язували рушниками будівничих.


Як декоративна оздоба рушник надавав хаті святковості, урочистості, національного колориту. Вони вражали багатим декором, соковитістю барв, розмаїттю орнаменту, що мав глибоку символіку.


Кожна господиня намагається і зараз вишити рушник якнайкраще, прикрасити його різноманітними візерунками, найчастіше червоною та чорною кольорів. Кожен колір певний символ: білий – священний, червоний – колір влади, сили і кохання; чорний – колір смутку, потойбіччя …

Ось так сказав про рушник видатний український поет Андрій Малишко:

Я візьму той рушник, простелю, наче долю,

В тихім шелесті трав, в щебетанні дібров.

І на тім рушникові оживе все знайоме до болю:

І дитинство, й розлука, і вірна любов.

IV. Українська мова

      
Мова – важливий засіб людського спілкування. Кожна нація має невід’ємне право розвивати й плекати свою мову. Поки жива мова – живий народ, носій цієї мови.


Будь обережний у словах – це справжня зброя! Слова мають логічну силу: можуть дарувати розраду й викликати злість, наснажувати та заспокоювати.


Олександр Олесь зазначав:






Рідна мова! Рідна мова!






Що в єдине в нас злива,-






Перші матері слова,






Перша пісня колискова.

Носій національної духовності народу, мова – одне з багатьох див, створених людьми.

                                                 
Ну що б, здавалося, слова…

                                                 
Слова та голос – більш нічого.
                                                 
А серце б’ється – ожива,

                                                 
Як їх почує!...  

                                                                                   Т.Шевченко


Наші предки залишили нам у спадок найбільше, найсвятіше і найдорожче багатство – слово. Оте калинове і джерельне рідне слово, яке протягом століть передавалося від батьків до дітей як вічний оберіг національної культури, історії та духовності.


Наша рідна мова протягом цілих століть витримувала нашестя інших  мов, але збереглася і сьогодні за своїм багатством не поступається найрозвиненішим мовам світу. А краса і милозвучність української мови зачаровують кожного, хто її почує.
                                            Це – матері мова. Я звуки твої

                                            Люблю, наче осі дитини…

                                            О мово вкраїнська! Хто любить її 

                                            Той любить мою Україну.

                                                                                 В.Сосюра


Людина  може володіти багатьма мовами, але найкраще, найдосконаліше вона повинна знати рідну мову. Адже рідна мова – це  той чарівний інструмент, на звуки якого відгукуються найтонші та найніжніші струни людської душі.


Ось що каже із цього приводу геній художнього слова Тарас Шевченко:



Учітесь, читайте,




І чужому научайтесь.



Бо хто матір забуває,



Того Бог карає,



Того діти цураються,
В хату не пускають.

Чужі люди поганяють,

І немає злому

На всій землі безконечній
Веселому дому.


«Найбільше й найдорожче добро в кожного народу – це його мова, ота жива схованка людського духу, його багата скарбниця, в яку народ складає і своє давнє життя, і свої сподіванки, розум, досвід, почування».     П.Мирний.


Українська мова поширена не тільки в Україні. У багатьох країнах проживає численна українська діаспора (зокрема в Польщі, Угорщині, Словаччині, Чехії, Німеччині, Канаді, Австралії, Сполучених штатах Америки, Росії, країнах Балтії), представники якої говорять українською мовою.


Діаспора – це релігійні й етнічні групи людей, які живуть поза межами своєї історичної батьківщини на правах національно-культурних меншин. Представники української діаспори беруть активну участь у громадському житті, сприяють виданню книг українською мовою, ведуть культурно-просвітницьку роботу.
V.  Державний устрій України

Конституція України

Конституція – це основний Закон нашої держави. Була прийнята 28 червня 1996 року. Цей день є загальнодержавним святом.


Конституція України складається із вступної частини та п’ятнадцяти розділів.


Загальні засади державного устрою України згідно з Конституцією є такими:

· Україна – суверена і незалежна держава. Це означає, що територія нашої


держави є неподільною й недоторканною.

· Україна – демократична держава. Це означає, що влада в ній належить народові.

· Україна – соціальна держава. Це означає, що людина в нашій державі є найвищою соціальною цінністю.
· Україна – правова держава. Це означає, що право, закон є головною юридичною силою.


Відповідно  до Конституції України державною мовою є українська.


Столицею нашої держави є місто Київ.


Громадяни України вільні й рівні у правах. Кожному гарантовано право на свободу думки і слова, право на працю і відпочинок, право на охорону здоров’я й освіту, право на достатній життєвий рівень та житло тощо.


Решта розділів Конституції присвячені принципам організації та діяльності державних органів, Президента України, внесенню змін до Конституції України та іншим питанням.


При внесенні змін до Конституції України можуть змінюватися повноваження Президента України та органів законодавчої, виконавчої і судової влади. 


В нас людина кожна знає,



Чим займатись вона має.



Гарантує нам це право



Головний Закон держави.



Він дає дорослим й дітям.

Вільно й щасливо жити.

Всі його повинні знати

І вивчати, й шанувати.
Звуть закон цей в Україні –

Конституція країни.

Президент України

Президент України – це глава нашої держави, гарант Конституції України.


Президент представляє Україну у світі, бере участь у формуванні органів держави та в законодавчому процесі. Йому доводиться також вирішувати складні міжнародні питання.

Верховна Рада України


Верховна  Рада – це головний законодавчий орган нашої держави. У ній працюють народні депутати, яких обирають громадяни України під час виборів.


Основне завдання Верховної Ради – законотворча діяльність. Депутати створюють нові закони, що допомагають налагодити функціонування різних сфер суспільного й особистого життя громадян нашої держави.


Верховна Рада також призначає вибори Президента України.

Кабінет Міністрів України


Кабінет Міністрів – це група професіоналів, найвищого рівня, які досконально знають різні сфери економіки, виробництва та суспільного життя. Керує цим органом прем’єр-міністр. Кабінет Міністрів забезпечує суверенітет держави, вирішує економічні питання, здійснює заходи щодо забезпечення зовнішньої та внутрішньої безпеки України, забезпечує виконання Державного бюджету, проведення політики у сфері охорони здоров’я, освіти, екології, безпеки.


Кабінет Міністрів є найвищим органом виконавчої влади.

Органи судової влади в Україні


Діти, ви вже познайомилися із законодавчою та виконавчою владою. А зараз мова піде про судову владу в Україні.


Що ж це за влада?

Для початку поміркуємо над тим, яким чином люди мирно уживаються один з одним. Це можливо тільки тоді, коли кожний дотримується певних правил. Наприклад, усі ви знаєте, що не можна привласнювати чужі речі, порушувати шкільну дисципліну, ображати слабших, говорити грубощі. І якщо всі дотримуються цих правил – колектив живе мирно і дружно.

А як же уживаються між собою громадяни багатомільйонної країни?

Для дотримання ладу в державі створюється багато різних законів, які обов’язково повинні виконуватись всіма громадянами. А той, хто все ж таки порушує закони, притягується до відповідальності.


Хто ж здійснює правосуддя?

Для здійснення правосуддя у державі створено соціальні органи – суди, які діють від імені держави і керуються положенням про те, що всі громадяни є рівними перед законом і судом. Юрисдикція судів поширюється на всі правові відносини, що виникають у державі.


Судочинство здійснюється Конституційним Судом України та судами загальної юрисдикції. Конституційний Суд України вирішує питання про відповідність законів та інших правових актів Конституції України. Суди допомагають громадянам чи організаціям вирішувати спірні питання, а також визначають справедливу міру покарання за різні злочини. Найвищим судовим органом у системі судів є Верховний Суд України.


Судові рішення ухвалюються судами іменем України і є обов’язковими до виконання на всій території України.
Спірне питання
Сперечались Коля й Вася, 
Хто вікно розбив у класі,

Коля Васі: - Це не я!

Вася: - Ні, вина твоя

Бо м’яча  ти не спіймав...   

- Це ж ти невміло пасував!

Тут учитель на порозі!

     - Ви навіщо на дорозі,

Біля вікон, м’яч ганяли?
Ось у шибку і попали.

Ви, удвох, виходить, винні,
Тож удвох і склить повинні.
Природно-географічна характеристика України, господарство


Верба, барвінок, калина… Народні символи України, чарівні краплинки її мальовничої природи. Оспівані в милозвучних українських піснях, вони стали візитною картою України – однієї з найбільших держав Європи.


За розмірами території Україна перевищує такі великі країни Європи, як Франція, або Іспанія. Її площа становить майже 604 тисячі квадратних кілометрів.


Україна безпосередньо межує з сімома  країнами світу: на північному заході і заході – з Польщею; на заході – зі Словаччиною та Україною; на південному заході – з Румунією та Молдовою; на сході і північному сході – з Росією; на півночі – з Білоруссю.


З півдня Україну омивають Чорне і Азовське моря.


Через Україну протікають такі великі річки: Дніпро, Дністер, Південний Буг, Сіверський Донець, Дунай. Найбільшою за довжиною річкою України є Дніпро. Дві його найбільші притоки – Прип’ять і Десна.  

На території України знаходяться   географічний центр Європи   - поблизу села  Ділове в Закарпатській області.


Центр самої України знаходиться на околиці містечка Добровеличківка в Кіровоградській області. У 1990 році тут встановлено символічний знак.


Україна має запаси практично усіх відомих на сьогодні видів природної промислової сировини.


Клімат – рівний і лагідний.


В Україні видобувають вугілля, нафту, газ. Електроенергію в Україні виробляють теплові, атомні та гідроелектростанції. Найпотужніша – Запорізька АЕС. Базові галузі промисловості – металургія, машинобудування. Розвинені також хімічна, лісова, легка, харчова галузі промисловості, а важлива галузь – сільське господарство. 

Адміністративно-територіальний поділ

До складу України входять Автономна Республіка Крим та 24 області: Вінницька, Волинська, Дніпропетровська, Донецька, Житомирська, Закарпатська, Запорізька, Івано-Франківська, Київська, Кіровоградська, Луганська, Львівська, Миколаївська, Одеська, Полтавська, Рівненська, Сумська, Тернопільська, Харківська, Херсонська, Хмельницька, Черкаська, Чернівецька, Чернігівська.

Київ – столиця України


Кожна держава має свою столицю – головне місто країни. Столиця України – місто Київ.


Київ – політичний та економічний центр нашої країни. Тут знаходяться Адміністрація Президента, Верховна Рада, Кабінет  Міністрів та Верховний Суд України.


У місті багато пам’яток сивої давнини: залишки Золотих воріт, Аскольдова могила, Софійський собор, Києво-Печерська лавра. Про недавні сторінки історії нагадують меморіальний комплекс «Український державний музей історії Великої Вітчизняної війни 1941-1945 рр.», монумент Матері-Батьківщини, вічний вогонь, який палає на могилі Невідомого солдата… За героїчну боротьбу проти фашистських загарбників Києву було присвоєне звання міста-героя.


Київ – найбільше місто України, важливий науковий та культурний центр. Тут багато навчальних та наукових закладів, театрів, музеїв, бібліотек.


Київ називають містом-садом. Гордістю й окрасою міста є найбільша річка України Дніпро-Славутич.


Оспіваний у піснях і легендах, Київ залишається у серці кожного, хто хоча б раз у ньому побував, доторкнувся до святинь українського народу, ввібрав у себе історію, мову, культуру. Ту культуру, що творилася упродовж багатьох століть, плекалася в народному середовищі, передавалась від покоління до покоління.

Великі міста України

Харків (понад 1,5 мільйона жителів) – головний машинобудівний центр України.


Дніпропетровськ (понад 1,1 мільйона жителів) – один з найбільших у світі центрів чорної металургії.


Донецьк (понад 1 мільйон жителів) – центр найбільшого промислового регіону та основного кам’яновугільного басейну України.


Одеса (понад 1 мільйон жителів) – місто-герой, економічний центр Причорномор’я. Одеса та її околиці – важливий курортний район.


Запоріжжя (понад 800 тисяч жителів) – великий індустріальний центр.


Окрасою міста є острів Хортиця – колиска запорозького козацтва.


Львів (понад 700 тисяч жителів) – важливий промисловий та культурно-освітній центр. Львівській національний університет ім. І.Франка – найстаріший в Україні. Архітектурний ансамбль старого Львова включено до світової спадщини ЮНЕСКО.

Матеріальна культура

Яскрава, самобутня культура народу України має багатовікову історію. Вона тісно пов’язана з природними умовами, історичним буттям народу, способом його життя. 


Чи доводилось вам куштувати смачну їжу з бабусиного горщика чи сметанки з макітри, пити молоко з глиняного глечика, милуватись букетом у керамічній вазі? Усі ці вироби – мистецькі витвори народних майстрів – гончарів.


А як приємно витиратись бабусиними полотняними рушниками, вибіленими сонцем і водою, вишитими калиновим цвітом, м’якими, як лагідні бабусині  руки. Ткацтво і донині ще побутує.


Звичайно, час багато ще змінює, але біленькі хати у вишневих садочках, божник над образами – хіба ж можна це побачити десь іще, як не в Україні, де завжди приділялась велика увага культурі оздоблення житла. Різьблені віконниці, різноманітний мальовничо розписаний дерев’яний посуд, витончені деталі архітектурних споруд, розписана розмаїтим орнаментом скриня.


Далеко за межами України славиться українська кухня, український запашний борщ, вареники з різноманітною начинкою, галушки, пампушки – ось неповний перелік відомих усьому світові страв національної української кухні.


«Коли я був немовлям, то лежав у різьбленій колисці. Хоть із однієї миски їла вся наша сім’я, зате з розмальованої. Ложки були розмальовані. Кожух був один на всю сім’ю, зате розписаний, всі сорочки для дітей мати вишивала…


Від народження дитину оточував народний світ краси». 

                                                                                         П.Загребельний
Майбутнє починається сьогодні


Ось і закінчився наш бібліотечний урок, скінчилась наша подорож по рідній Україна. По країні, яка розташована в самісінькому центрі Європи, яка замиловує кожного своєю неповторною природою, зачаровує співучою мовою і мелодійними щемливими піснями, яка має багатовікову історію, а найголовніше – яка є твоєю Батьківщиною.


Поняття «Батьківщина» - святе це  -  як мати і батько, як хліб на столі, як вода і повітря, без яких людина просто не може жити. А якою бути Україні – заможною чи бідною, квітучою чи знедоленою, залежить від людей, які у ній живуть, тобто від кожного з нас. Піклуватись про свою Батьківщину, берегти її, дбати про її добробут – священний обов’язок кожного громадянина, якими є і ви, юні друзі.


Ви – творці майбутнього України, яке починається вже сьогодні. Тому думайте про те, яку сторінку ви самі впишете у велику історію рідної країни. Невпинно примножуйте свої знання, сміливо крокуйте уперед, будьте відкритими для всього нового.


І як би не змінювався світ, куди б не закинула вас доля, завжди зберігайте у серці всі ті духовні скарби, які дісталися вам у спадок від попередніх поколінь. Крізь час і простір, крізь терни і приваби донесіть їх до поколінь майбутніх. 


У цьому ваше велике покликання!
Земле моя, і сильна, й багата,
Збираєш усіх нас, як мати, до хати,

Із різних країв, із далеких доріг
Нас завжди чекає батьківській поріг.

Я – українець з прадіда – діда.

Ми в дружбі і мирі уміємо жити.

Ми любимо всі свою рідну країну

Й звемо її гордо – моя Україна!
Юні друзі!


Ось і добігла кінця наша подорож у минуле й сьогодення України. Сподіваюсь, що бібліотечний урок вам сподобавсь.


Шануйте Вітчизну і будьте достойними нащадками української слави!


Дякую за увагу!

ВІКТОРИНА.

1. Які є державні символи України?
2. Що символізує собою «тризуб»?
3. Що означає блакитний і жовтий кольори на прапорі України?
4. Коли було затверджено Верховною Радою України  блакитно-жовтий державний прапор?
5. Хто автор гімну «Ще не вмерла Україна»?
6. Яка пісня упродовж ХІХ-ХХ століття дуже часто виконувалася під урочистих подій і вважалася гімном України?

7.  Які ви знаєте народні символи України, що вони означають?
                            Підведення підсумків бібліотечного уроку.

                            Бесіда за виставкою книг.
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